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1. Analizarea și studierea conceptului de design ecologic și modalitatea de implementare a 

acestuia în spațiile verzi urbane în contextul actual al ecologizării. 

În luna ianuarie 2026, analiza designului ecologic a fost aprofundată prin examinarea 

mecanismelor prin care acesta poate fi transpus dintr-un cadru conceptual general într-un 

instrument aplicabil planificării și gestionării spațiilor verzi urbane. Designul ecologic este 

abordat nu doar ca principiu de configurare spațială, ci ca proces adaptativ, capabil să integreze 

dinamica ecologică, constrângerile urbane și utilizarea socială a spațiilor verzi. 

Un element central al designului ecologic îl reprezintă relația dintre structură și funcție 

(Fig.1). Din perspectivă teoretică, structura spațiilor verzi urbane, exprimată prin compoziția 

speciilor, stratificarea vegetației și organizarea spațială, condiționează direct funcțiile ecologice 

furnizate. Diversitatea structurală a vegetației favorizează stabilitatea ecosistemică, crește 

capacitatea de adaptare la stresuri climatice și susține procese precum reglarea microclimatică 

și infiltrarea apelor pluviale. În acest context, designul ecologic propune depășirea modelelor 

simplificate de amenajare, bazate pe monoculturi sau pe suprafețe intens mineralizate, în 

favoarea unor structuri vegetale complexe și eterogene. 

Un alt concept fundamental analizat îl constituie principiul adaptării la condițiile locale 

(site-specific design). Din punct de vedere teoretic, eficiența designului ecologic este 

condiționată de corelarea soluțiilor de amenajare cu caracteristicile pedologice, hidrologice și 

microclimatice ale amplasamentului. Această abordare presupune selectarea speciilor vegetale 

în funcție de toleranța la secetă, temperaturi extreme sau variații ale nivelului apei, precum și 

ajustarea densității și distribuției vegetației pentru a optimiza funcțiile ecosistemice fără a 

genera costuri excesive de întreținere. 

Implementarea designului ecologic în spațiile verzi urbane este strâns legată de 

conceptul de management diferențiat. Din perspectivă teoretică, managementul diferențiat 

reprezintă o componentă esențială a designului ecologic, întrucât permite adaptarea intensității 

intervențiilor de întreținere la funcțiile ecologice și sociale ale fiecărui spațiu. Astfel, zonele cu 

valoare ecologică ridicată pot beneficia de intervenții minime, favorizând procesele naturale 

de regenerare, în timp ce spațiile cu utilizare publică intensă pot fi gestionate prin soluții 

hibride, care să mențină echilibrul între funcționalitatea ecologică și cerințele estetice. 
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Fig.1 Integrarea structurii, funcției și adaptării la contextul local 

 

Dintr-o perspectivă integrată, designul ecologic este analizat și ca parte a infrastructurii 

verzi urbane, cu rol strategic în adaptarea orașelor la schimbările climatice. Teoria 

infrastructurii verzi subliniază capacitatea spațiilor verzi de a funcționa ca sisteme 

multifuncționale, care contribuie simultan la reducerea efectului de insulă de căldură, la 

gestionarea apelor pluviale și la creșterea calității vieții urbane. În acest cadru, designul 

ecologic nu mai este perceput ca o intervenție punctuală, ci ca un proces continuu de planificare 

și ajustare, integrat în politicile urbane și în strategiile de dezvoltare durabilă. 

Analiza realizată evidențiază faptul că implementarea designului ecologic în spațiile 

verzi urbane presupune o schimbare de paradigmă, de la amenajări orientate preponderent spre 

control și uniformitate, către sisteme flexibile, capabile să integreze dinamica ecologică și 

socială. Această abordare teoretică oferă fundamentul necesar pentru dezvoltarea unor criterii 

de evaluare și a unor modele aplicative, care vor fi abordate în etapele următoare ale cercetării. 
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2. Identificarea punctelor tari și a punctelor slabe, precum și a oportunităților și a 

amenințărilor în ceea ce privește posibilitatea de dezvoltare a spațiilor verzi 

urbane în Municipiul Arad. 

Puncte tari (Strengths) Puncte slabe (Weaknesses) 

- Existența coridorului verde al râului Mureș, 

cu rol major în conectivitatea ecologică 

urbană și regională; 

- Fragmentarea funcțională a spațiilor 

verzi și lipsa integrării acestora într-un 

sistem coerent de infrastructură verde; 

- Prezența unor suprafețe verzi extinse, cu 

grad redus de artificializare, care permit 

intervenții ecologice adaptive; 

- Predominanța speciilor cu cerințe 

ridicate de întreținere și adaptabilitate 

redusă la stres climatic; 

- Distribuția relativ echilibrată a spațiilor 

verzi în zonele centrale ale orașului; 

- Insuficienta valorificare a funcțiilor 

ecologice în procesul de planificare 

urbană. 

- Potențial ridicat pentru aplicarea 

managementului diferențiat, datorat 

diversității tipologice a spațiilor verzi; 

 

- Capacitatea spațiilor verzi existente de a 

susține funcții ecosistemice multiple 

(microclimat, retenție apă, recreere). 

 

Oportunități (Opportunities) Amenințări (Threats) 

- Alinierea la politicile europene privind 

infrastructura verde și soluțiile bazate pe 

natură (nature-based solutions); 

- Presiunea dezvoltării urbane și a 

densificării asupra suprafețelor verzi 

existente; 

- Posibilitatea tranziției către un 

management diferențiat al spațiilor verzi, 

adaptat funcțiilor ecologice și sociale; 

- Reducerea progresivă a spațiilor cu 

valoare ecologică ridicată în lipsa unor 

instrumente ferme de protecție; 

- Reconfigurarea spațiilor verzi ca 

infrastructuri strategice pentru adaptarea la 

schimbările climatice; 

- Intensificarea stresurilor climatice 

(secetă, valuri de căldură, precipitații 

extreme); 

- Integrarea spațiilor verzi în strategii urbane 

de reziliență și calitate a vieții; 

- Conflictul potențial dintre cerințele 

estetice tradiționale și funcțiile 

ecologice ale spațiilor verzi. 

- Creșterea acceptanței sociale pentru soluții 

alternative de amenajare (zone cu 

întreținere redusă, biodiversitate urbană). 
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3. Conceperea, elaborarea și publicarea unor studii și eseuri în domeniul peisagistic 

privind evaluarea calității vizuale ale peisajelor urbane data de vegetația lemnoasă 

existentă în grădini publice, parcuri, scuaruri.  

Calitatea vizuală a peisajelor urbane este strâns legată de prezența și organizarea 

vegetației lemnoase, care constituie principalul element structural capabil să medieze relația 

dintre spațiul construit și cel natural. În grădinile publice, parcuri și scuaruri, arborii și arbuștii 

nu funcționează exclusiv ca elemente decorative, ci ca factori activi de modelare a percepției 

spațiului urban, influențând modul în care acesta este înțeles, utilizat și valorizat de către 

utilizatori. 

Vegetația lemnoasă contribuie decisiv la definirea scării și a profunzimii spațiului. Prin 

dispunerea și dimensiunea coroanelor, arborii pot amplifica sau, dimpotrivă, pot diminua 

percepția spațială, creând succesiuni de spații deschise și închise care conferă ritm și coerență 

peisajului. În acest sens, calitatea vizuală nu este rezultatul unei acumulări cantitative de 

elemente vegetale, ci al unei organizări care să permită citirea clară a spațiului și orientarea 

vizuală în cadrul acestuia. 

Un rol esențial în percepția peisajului urban îl are relația dintre structură și diversitate. 

O vegetație lemnoasă caracterizată printr-o stratificare coerentă și prin diversitate specifică 

moderată favorizează percepția unui peisaj echilibrat și stabil. În contrast, structurile 

simplificate, dominate de aliniamente uniforme sau de suprafețe vegetale fragmentate, tind să 

genereze peisaje monotone, lipsite de profunzime vizuală și de identitate. Din această 

perspectivă, calitatea vizuală devine un indicator indirect al complexității ecologice și al 

gradului de maturitate a spațiului verde. 

Sezonalitatea reprezintă un alt factor determinant în evaluarea vizuală a peisajelor 

urbane. Modificările cromatice și texturale ale vegetației lemnoase pe parcursul anului 

contribuie la dinamica vizuală a spațiilor verzi și la menținerea interesului peisagistic. Peisajele 

care integrează specii cu expresivitate sezonieră diferită sunt percepute ca fiind mai atractive 

și mai adaptate ritmurilor naturale, în timp ce absența acestei dinamici conduce la imagini 

statice, percepute adesea ca artificiale. 

Calitatea vizuală a peisajelor urbane este influențată, de asemenea, de starea biologică 

a vegetației lemnoase. Arborii sănătoși, cu forme de creștere armonioase și cu o bună adaptare 

la condițiile locale, contribuie la construirea unei imagini urbane coerente și atractive. În 

schimb, vegetația degradată, afectată de stres sau de intervenții necorespunzătoare de 

întreținere, produce discontinuități vizuale și diminuează valoarea estetică a spațiilor verzi, 

indiferent de potențialul lor structural inițial. 

În acest context, evaluarea calității vizuale a peisajelor urbane generate de vegetația 

lemnoasă trebuie înțeleasă ca un proces integrator, care depășește judecata estetică subiectivă 

și se bazează pe relația dintre structură, diversitate, sezonalitate și stare biologică. Această 

abordare oferă un cadru coerent pentru înțelegerea modului în care spațiile verzi urbane pot 

contribui la identitatea vizuală a orașului și la creșterea calității vieții, fără a separa dimensiunea 

estetică de cea ecologică. 
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